

略论红色精神与中职生工匠精神的培育

周玲

摘 要:本论文探讨了红色精神与中职生工匠精神培育的关系。通过对红色精神和工匠精神内涵的分析,阐述了它们对中职生的重要性。本文还提出了通过教育、实践和榜样引导等途径培育中职生工匠精神的方法,并通过案例分析展示了其实际效果。最后、强调了红色精神在中职生工匠精神培育中的重要作用。

关键词:红色精神;工匠精神;培育

一、引言

(一)研究背景

随着经济的发展与进步,以及社会生产力和生产技术的提高,需要大量的优秀技能人才,尤其是要具备专注、创新及精益的职业道德的综合型人才。西方发达国家以及制造业发达国家能够在国际市场中取得巨大的发展与进步,主要源于生产的过程中坚持精益及专注的态度,对于产品追求完美的态度无形中提高了产品的价值及影响力。基于我国从制造大国转型为制造强国的现实需要,对中职学生工匠精神的培养具有重要价值和意义。

(二)目的和意义

习近平总书记在党的十九大报告中指出,建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程。在全国教育大会上,习近平总书记强调,党的十八大以来,我们围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题,全面加强党对教育工作的领导,坚持立德树人,加强学校思想政治工作,推进教育改革,加快补齐教育短板。

中职学校是培养、训练有开拓创新意识、良好职业操守和专门技术技艺的社会主义事业建设者和接班人的主阵地,是培养国家技术人才的摇篮。在新形势下,加强学校党的建设工作,对深化职校改革、加快学校发展,努力培养具有"工匠精神"的优秀技能人才,具有十分重要的意义。本课题的研究旨在不断提升党建育人的能力、党建育人的保障,提高党建育人的质量,提高学生的关键能力和素质,培养出适合现阶段社会发展和企业需求的高素质技能人才。

二、红色精神与中职生工匠精神的内涵

(一) 红色精神的核心价值观

红色精神是指中国共产党领导中国人民在革命、建 设、改革各个时期所形成的革命理论、革命经验和革命

作者简介:周玲(1980.02——),女,汉族,本科学历, 讲师,主要从事党务和语文教学工作。 精神,是中华民族砥砺前行的思想武器和精神动力。在中国共产党100年的历史中,形成了很多可歌可泣的"红色精神"。红色精神已经深深融入中华民族的血脉和灵魂,成为鼓舞和激励中国人民不断攻坚克难、不断前进的强大精神动力。

(二) 工匠精神的特质

工匠精神是从业者在生产过程中精雕细琢、精益求精、追求极致、臻于至善的工作状态与价值理念,是每一个行业不可或缺的思想文化,是创造美好生活的力量之源。

(三) 红色精神与工匠精神的关系

从红色精神的核心价值观和工匠精神的特质来看,红色精神与工匠精神在价值理念、内涵效能等多个维度同频共振、同条共贯。因此,将红色精神有机融入中职学校德育和素质教育工作中、在大力传扬红色精神中培育新时代中职生的工匠精神,是锻造具有中国特色、中国气派和中国风格的工匠精神的内在需要,是从实现制造大国到制造强国、从中国制造向中国智造转变的必由之路。在中职生教育过程中融入红色精神和工匠精神,有利于准确落实党的教育方针路线,有利于中职生高尚品德、关键能力等核心素养的提升,有利于拼搏、敬业、精益、专注等精神的形成。

三、中职生工匠精神培育的重要性

(一)对个人发展的影响

中职生工匠精神培育对个人发展意义重大。它不仅能提升职业素养,还培养了坚韧和创新精神,增强团队合作能力,提升自我认知,培养社会责任感。这些将为中职生的未来发展打下坚实基础,使其成为具备优秀职业素养和社会责任感的专业人才。

(二)对职业素养的提升

中职生工匠精神培育对职业素养的提升至关重要。它强调专注、细致和追求卓越,使学生在职业技能、工作态度和创新能力等方面得到全面提升。通过工匠精神的培养,中职生将具备更高的职业道德、更强的责任心和更好的团队合作精神,从而在职场中脱颖而出。

四、培育中职生工匠精神的途径

(一)教育教学的融合

将工匠精神相关内容纳入课程,通过实践教学培养学生的实际操作能力和严谨态度。例如,在机械制造课程中,教师讲解精密零件制造过程,让学生体会其在实际工作中的重要性。在模具钳工实践教学中,讲述一汽铸造公司产品技术部首席技能大师、大国工匠李凯军的事迹,以及我校优秀毕业生杨万里、盖文龙、侯胜杰、隋立斌等一批吉林省技术能手的成长故事,让学生了解如何从一名中职生成长为大国工匠。

(二)实践活动的开展

学校举办技能大赛或组织学生参加省、市及国家各类技能竞赛,在竞争中提升技能,培养严谨和专注精神。如校级"金领杯"技能大赛,备赛和参赛过程是培养精益求精精神的良好契机。学生积极参与,全力以赴,不断挑战自我,追求卓越。在比赛中,学生们不仅关注自身表现,还相互学习,取长补短。这种氛围促使他们不断超越自我,共同进步。"金领杯"技能大赛不仅提升了学生的技能水平,更培养了他们严谨、专注、敬业的工匠精神。脱颖而出的学生将参加更高级别的竞赛。

为帮助学生树立正确职业观念,规划技能学习生活,储备专业知识和职业素养,学校组织学生赴长光卫星技术股份有限公司研学。学生在研学过程中亲身感受工匠精神在实际工作中的体现。他们看到科研人员对技术的执着追求,对细节的精准把握,以及对创新的不断探索。这种近距离的观察和体验,将使学生对工匠精神有更深刻的理解。同时激发了学生对科学技术的兴趣,培养他们的探索精神和创新能力。在与专业人员的交流中,学生们学到了如何将工匠精神运用到自己的学习和未来的工作中。通过研学,有助于学生树立正确的职业观念,培养高尚的职业道德,为他们的未来发展奠定坚实的基础。

(三)榜样的引导与示范

举办工匠精神主题活动,潜移默化地影响学生。学院校邀请"大国工匠"李凯军到校亲自为师生授课。李凯军结合自身成长历程、工作经历、丰硕业绩、生活体验,用朴实的语言、生动的事例诠释着自己对"劳模精神"和"工匠精神"的理解,传递自己带徒的育人理念与心得,以高度的主人翁责任感、卓越的劳动创造、忘我的拼搏奉献,为在场教师树立了学习的榜样,更为在校学生上了一堂生动的思政课。

五、红色精神在中职生工匠精神培育中的作用

(一) 红色精神的激励与鼓舞

红色精神在中职生工匠精神培育中具有重要的激励 和鼓励作用。红色精神代表了坚韧、奉献和奋斗的精神 品质,它能够激发中职生的责任感和使命感,鼓励他们 在工匠精神的培养中追求卓越。红色精神所蕴含的艰苦 奋斗、顽强拼搏的精神,能够激励中职生在面对困难和 挑战时坚持不懈,勇往直前。

同时,红色精神强调的集体主义和团队合作,也与工匠精神中的协作和互助相契合。通过红色精神的引导,中职生能够更好地理解团队的力量,学会与他人合作,共同追求工匠精神的目标。此外,红色精神所传递的爱国主义情感,能够激发中职生的民族自豪感和社会责任感,促使他们将个人的成长与国家的发展紧密结合,以更高的标准要求自己,努力成为具有工匠精神的新时代人才。

总之,红色精神为中职生工匠精神的培育提供了强大的精神动力和价值引领,激励着他们不断进取,为实现自己的梦想和为国家的繁荣做出贡献。

(二)培养责任感和使命感

红色精神是一种强大的力量,对于中职生工匠精神的培育具有重要意义,特别是在培养责任感和使命感方面。红色精神代表着坚定的信念、无私的奉献和顽强的奋斗。通过学习红色精神,中职生能够深刻理解责任的重要性,明白自己的成长和发展不仅仅是为了个人利益,更是为了国家和社会的进步。

这种责任感和使命感将激励中职生在学习和实践中不断努力,追求卓越。他们会更加认真地对待自己的学业和技能训练,努力提升自己的专业素养,以更好地为社会服务。同时,红色精神也能让中职生意识到自己所从事的工作或职业的重要性,激发他们对工作的热情和敬业精神。他们会以更高的标准要求自己,关注细节,追求极致,从而成为具有工匠精神的专业人才。

红色精神在中职生工匠精神培育中的作用不可忽视。 它将引导中职生树立正确的价值观和人生观,为他们的 未来发展奠定坚实的基础。

结语

红色精神对中职生工匠精神培育具有重要作用。它能培养学生的责任感和使命感,激励他们追求卓越,还能让学生明白奉献的意义,引导他们成为有担当的工匠。同时,红色精神能让中职生更加坚韧,面对困难时勇往直前,努力为国家和社会的发展贡献力量。

参考文献

[1]《略论红色文化与职业院校当代工匠精神的培育》--叶桉、刘琳

[2]《弘扬红色教育,培养核心素养,锤炼工匠精神》--熊婷